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|Maximalne 60 bodov (b)

RiesSenie ulohy 1 (25,5b.)

1.1 T°=298,15K (25 °C), p° = 101,325 kPa (1 atm). 1b.
1.2 AH° 1b.
1.3 a) exotermické, menSia (<) 1b.
b) endotermické, vacsia (>). 1b.
spolu 2 b.
1.4
Exotermické procesy Endotermické procesy
Neutralizacia, horenie svieCky, | Topenie fadu, odparovanie vody,
tuhnutie malty, rozklad peroxidu | peCenie chleba, nabijanie batérie,
vodika, dychanie, hasenie vapna, tvorba fosilnych paliv
Po 0,5 b. za kazdé spravne zaradenie spolu max. 5,5 b.
1.5 a) CH3COOH(l) + 202(g)— 2C0O2(g) + 2H20() AH =—-872,1 kdJ-mol
alebo CH3COOH(l) + 202(g)— 2C0O2(g) + 2H20(l) + 872,1 kJ
b) CO2(g) + Hz(g) — CO(g) + H20(g) AH® = 39,1 kJ-mol
c) 2H2(g) + O2(g) —2H20(l) AH® = —571,9 kJ-mol?
d) Hz(g) + 1/202(g) — H20(l) AH® = — 285,95kJ-mol*
po 1 b. za kazdu spravne zapisanu rovnicu spolu max. 4 b.
1.6 a) AH =196 kJ-mol* 0,5b.
b) Q=92,4/2=46,2kJ 1b.
) 0,504 g H2 oo 71,51 kJ
2016 gH2 coveeeeiieinnn X kJ
x =2,016/0,504 - 71,51 = 286,04 kJ-mol~ 15b.

spolu max. 3 b.
1.7 Exotermické: c, d, e,
Endotermické: a, b, f.

za kazdé spravne zaradenie po 0,5 b. spolu max. 3 b.



1.8 Db,c. 1b.

1.9 a)Sn(s)+2Clx(g) — SnCls(l)  AH°® =? kJ-mol*
AH® = AH°1 + AH®2 = — 349,4 + (— 195,2) = — 544,6 kJ-mol
b) AH°1 = AH® — AH°2 = - 393,1 — (-282,6) = — 110,5 kJ-mol?
c) AH® = (=1)-2AH°1 + AH®2 = (-1)-2:(-296,8) + (-791,4) =
=593,6 + (-791,4) = - 197,8 kJ-mol™!
po 1 b. za kazdu rovnicu spolu max. 3 b.
1.10 a) AH° fubovolnej chemickej reakcie vypocitame ako:
AH® = ¥AH®t (produktov) — XAH®s (reaktantov). 1b.
b) AH° fubovolnej chemickej reakcie vypocitame ako:

AH° = ZAH®sp (reaktantov) — SAH°sp (produktov). 1b.

spolu max. 2 b.
Riesenie ulohy 2 (14,5b.)

2.1 Vypocet relativnej molekulovej hmotnosti KBr

M (KBr) = Ar (K) + Ar (Br) = 39,0983 + 79,904 = 119,002 1b.
Percentualny obsah bromu
%Br =A«(Br) / My (KBr) . 100 = 67,15 % =67 % 1b.
Percentualny obsah sodika
%K =Ar(K) / M, (KBr) . 100 = 32,86 % = 33 % 1b.
spolu max. 3 b.
2.2
Li Na K Rb
za kazdé spravne priradenie po 0,5 b. spolu max. 2 b.
2.3

za kazdé spravne priradenie prvku k farbe po 0,5 b. spolu max. 2,5 b.



2.4  Li—He2st

Na — Ne 3s?
K — Ar 4st
Rb — Kr 5st
Cs — Xe 6st
Fr—Rn 7st
za kazdu spravnu konfiguraciu po 0,5 b. spolu max. 3 b.

2.5
a) 2 K(s) + Clz(g) > 2 KCI(s)
b) 2 Li(s) + 2 H20(l) — 2 LiOH (aq) + H2(g)
c) 4 Na(s) + O2(g) > 2 Na20(s) (pripadne Na203)
d) 2 Na(s) + S(I) > Naz2S(s)

spravna rovnica 0,5 b. + spravne koeficienty 0,5 b. spolu max. 4 b.

RiesSenie ulohy 3 (20 b)
3.1 Chloroform — kvapalné
Chlorbenzén — kvapalné

Chloérmetan — plynné

1-chlérnaftalén — kvapalné po 0,5 b. spolu max. 2 b.
3.2 Napr. radikalovou substituciou alkanov 0,5b.

CHs + Clz2 —=*— CHaCl 1b.

Adiciou halogenovodika na nenasyteny uhfovodik 0,5h.

CH2=CH2 + HCI — CH3CHCI 1b.

Akceptujeme aj iné spravne reakcie spolu max. 3 b.



3.3

| Cl
CH3_CH2_C| cl:
Cl—CH,—CH,—Cl CH;—C—Cl Cl—CH,—C—cl
CH3—(|:H—CI 4 iy
cl
Cl Cl——CH—CH—ClI
CH,—CH—CI | | Cl——CH—C—Cl
cl
cl Cl Cl  Cl
cl

cl
po0,5b. spolu max. 4,5b.
3.4 a) tribrbmmetan
b) fluéretén
c) 2,3-dichlér-4-etyl-4-metylhexan po 0,5 b. spolu max. 1,5 b.
3.5 Vinylchlorid sa pouziva na vyrobu PVC a dalSich vyrobkov z neho . 1b.

3.6 Pretoze su to latky bez zapachu, chuti, su malo reaktivne, maju vysoké

skupenské teplo varu.a neSkodia organizmu. PretoZe poskodzuju ozdnovu

vrstvu. Po 1 b. spolu max. 2 b.
3.7 Napr. Beilsteinovou skuskou 1b.
3.8 a) z 1 molu chlérmetanu ziskame 1 mol oxidu uhli¢itého 1b.
V(COZ) 3 -1 3
n(CO2) = N =V(CO,)=n(CO,)V,, =1moal.22,4dm °.mol ~ =22,4dm °1 b.

M
b) z 1 molu monochléretanu (MCE) vznikne 1 mol chlorovodika, ¢ize z 1 dm3
monochléretanu vznikne 1 dms3 chlorovodika. 3 b.

Alebo si Ziaci mézu pomoct’ vypoctom:
V(MCE)  1,00dm®

= 3 - =0,0446 mol
\¥ 22,4dm’. mol

n(MCE) =




n(HCI) = n(MCE)= 0,0446 mol

V(HCI) = n(HCI). Vm = 0,0446 mol . 22,4 dm3.mol* = 1,00 dm?

spolu max. 5 b.
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